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ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP ■
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

IMZeg-jelenils: 3aa.ind.e33. vasárnap. -
SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-ntcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető' küldemények czimzendó'k.

Kéziratok nem küldetnek rissza.
Előfizetési ára: egész évre 4, frt, félévre 2 frt. 

Az erdélyi gazdasági egylet tagja'i ingyen kapják.
Ingyen melléklet: a „Méhészeti Közlöny*
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KIADÓHIVATAL;

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,
(,Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája;. 

1/le küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések é-s hirdetési pénzek, 
udamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Előfizetési felhívás
az

„EZSZDEI-.-X'I G-AZDA“ 
általános mezőgazdasági hetilap 

1SS2-Í1C évi fcl5ra,mára.

Uj évet kezdettünk. Reménnyel 
kiütünk ismét a jövőbe.

Az erdélyi gazdasági egylet továbbra 
is megajándékozta bizalmával az Erdélyi 
Gazda szerkesztőjét s ezt jövőre is meg
hagyta kiadásában.

Kettős és pedig nem könnyű fölada
tot ró ez a szerkesztő vállaira ezután is, 
úgy, mint a múlt évben: táplálni és fej
leszteni szellemileg és föntartani anyagilag.

Mi erőnkhöz képest ezután is elkö
vetünk mindent, hogy az Erdélyi Gazdát 
minden értelemben színvonalon tartsuk és 
bízunk Erdély müveit gazdaközönségében,, 
hogy saját érdekeit fölfogva, önzetlen vál
lalatunkat úgy szellemi, mint anyagi tá
mogatásában részesitendi.

Az Erdélyi Gazda iránya ugyanaz 
leend, mint volt a múlt évben: kiválóan 
gyakorlati és felöleli a mezőgazdaság min
den ágát.

Mindennemű

Előfizetési ára:
egész évre .... 4 frt.
fél ....... 2 „

Mutatvány-példányokat megkeresésre, 
egy egész hónapon át, készséggel és in
gyen küldünk.

Kérjük az előfizetéseket mielőbb meg
tenni, hogy a nyomtatandó példányok iránt 
tájékozva legyünk.

Egyúttal arra is kérjük t. olvasóinkat, 
hogy ismeretkörükben lapunkat ajánlani s 
részére uj előfizetőket szerezni szívesked
jenek, mert az anyagi eszközök gyarapod- 
tával emelhetjük ennek béltartalmát.

Az Erdélyi'Gazda
kiadóhivatala.

Miért nem terjed az amerikai 
vesszők iránt a bizalom a nép 

között?
ii. ’ "

A sok tényező közül ezeket óhajtottam be
vezetésül elmondani, ezek azon bajok, melyek 
a haladást a bortermelés fölujitása terén véghe- 
tetlenül koczkáztatják, hátráltatják a nemzet
gazdaság megmérhetetlen kárára. Mert hiszen 
ha csak Baranyamegye 46.000- hold szőlőjét ve
szem föl, a régi borárak mellett is 6—7 millió 
frt az évi nyers termés érték hiánya, ezt nem 
egy megye, de egy ország is megérzi, s ha ha
zánk 700 ezer hold szőlőjét vesszük föl, úgy 
84—98 millió frt. nyers termés értéke fog hiá
nyozni hazánkban évenként, úgy hogy ma min
denkinek legsürgősebb teendője volna, főleg pedig 
a jegyzőknek, papoknak, tanítóknak, kik közvet
len érintkeznek a néppel, hogy buzdítsák kísér
letre, előadásokra való menetelre a‘népet, főleg 
pedig részemről az elért eredmények megszem- 
léltetésére valóságos népvándorlást rendelnék el 
adminisztratív módon is, mert olyan borvidék 
ma már nincs, hol ámerikai vesszőültetvényen — 
legyen direkt termő vagy ojtás — termés ne 
lenne. Legalább minden bortermelő • községből 
2—3 értelmesebb szőlősgazdát kirendelnék ilyen 
telepekre aug. hónapban, hogy az eredményt 
lássák s az otthon maradottaknak elmondják, 
mert egy ilyen szemle minden ferde híresztelés
nek elejét venné, a bizalmat megszilárdítaná az 
ám. vesszőkkel való védekezés iránt.

A megyei gazd. egyleteknek igen-igen aján
lom, hogy legsürgősebb teendőik közé vegyék 
föl a sikeres telepek és ültetvények szemléjét 
évi rendes teendőik közé, sőt nem lenne hálát
lan föladat, ha évenként az egyes községek, a

A magas kormány kezdeményezéso folytán alapított 
Hagyiu- irt talán oh kénsav-, miit rAgya-és vegyi ipar rész.vény-t Arsnstíg

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit:: csontiiszt-, «pódium-, am
móniák- és ásványi siiperpliosplmtokat, párolt csontlisztet, Thomassalnkot, elnlisaletroniot, kénsavas kálit 
és ammóniákét; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát es mindennemű egyeli műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. - Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. 1-clvilágosi ássál es árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér 5). sz. II. emelet, hová lovolek és megrendelések intezen- 
42 (1—52) dőlt. — Telefon-szám 682.

kisgazdák között jutalmakat tűznének ki a leg
jobb eredménynyel működő községi telepek és- 
egyes gazdák között, mert a hol 1 polgár elkezdi 
s kísérlete után a sikert csak 100 tőkén is a 
többi látja, ott visszatartózhatatlanul fog a tele
pítés tovább menni a legrövidebb idő alatt.

Ezen egyedüli módot tudom ajánlani, hogy 
a nép bizalma minél rövidebb idő alatt megszi
lárduljon, és vessen számot minden szőlőbirtokos 
azzal is, hogy hiába járja szőlőjét nem egy, de 
több szakközeg, mert folyton és minduntalan 
változó vinczelléreivel eredményt nem egyhamar • 
ér el, de ha a környezetben levő nép sajátítja 
el a teendőket: ültetés, ojtás, helyes mivelet stb., 
akkor sokszorosan meg <van könnyítve a véde
kezés, mert úgy sem a birtokos dolgozik, hanem 
a munkásosztály, s mikor környezetünkben a nép 
is át van hatva az által, hogy igen is lehet si
kerrel ültetni, lehet ojtani, s az nem boszorkány
ság, akkor rövid pár év alatt fogjuk olvasni, 
hogy X. községben Y. polgár direkt termő ám? 
tőkéiről 10 hektoliter mustot szűrt, ojtványain 
5 mét. mázsa szépen fejlett szőlője termett, ez 
hatással lesz, mert a mit egyik polgár megtehet, 
azt a másik se fogja kivihetetlennek tartani, 
ekkor következik az urak szőlője, mert hiába- ■ 
ültet most valaki 4 .hold szőlőt ojtás alá, ha az 
egész megyében nincs több 2 ojtó embernél, de 
még ha ojtó ember akadna is, hol van, a ki 
mivelje, mert a régi hézagos mivelet móddal nem' 
csak nem sokra, de éppen semmire sem megyünk?~ ” 
A szakközegek már ma sem győzik az oktatást, 
sőt ha minden megyének szőlőmunkás képző in
tézete (vinczellériskolája) lesz is az sem képes 
elég ojtó embert előállítani, nem százak, sem 
ezrek, de pár millió ember mivelte hazánkban a 
kiterjedt szőlőket, tehát ezek közül legalább a 
fiatalabbját kell mielőbb az ügynek mégnyerni, 
megtanitni és főleg begyakorolni.’ ;

Általános bájnál általános iskolát kell tar-, 
tani, csak ez segíthet.

Végül e pontra nézve csak azt mondom,’ 
hogy ha minél sűrűbben és nagy tömegekkel az 
előadásokat látogassák és a sikeres termő tele- • 
pékét a népnek nagy tömegben való odavezetése 
által mutassák be az erre hivatottak, majd nem' 
halljuk az elébb leirott sarkalatos félszegségeket!

Részemről nem kihivólag, • de igen szeré
nyen ajánlom az ország bármely részéből is el
fáradni a pécsi 10 kát. holdas ám. telep meg
szemlélése végett, majd a Pécs melletti Patacs 
község (Szt. Miklós-hegy) határában való circa 
7—800 állandó helyén való termő zöldojtvány 
megtekintését, egy-két év alatt több hold ojt- ■ 
ványt mutathatunk föl. Pécs 3 éves telepe ez 
évben fél millió vesszőt produkált s termett 20 
hektoliter Ilerbemont és .Tacquez bora alig 7000 
tőkéről, melyért 750 frt ígérve lett már.

THOMAS
SALAH.
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Az lesz előttem a legderekabb körjegyző
ség, a melyik községeinek számos szőlősgazdájá
val jövő májusban a zöldojtási előadáson megje
lenik. Hálás tér főszolgabiráknak, körjegyzőknek, 
papoknak, tanítóknak' és a közbirtokosságnak 
híveik élén, az ilyen szemlékre vezetni a népet

Alispán urak, kissé h.'na alá nyúlni a 
megye lakosságának, s hálás elismerés lesz a 
jutalom!

Dezső Mtid.cs.

A bárányok vérhasa.
Az e néven ismert betegség, meghűlés vagy 

más hibás életrendi viszonyok, mint a rossz ta
karmányozás folytán származható tejrendellenes
ségek, vagy legelőviszonyok következtében nem 
lép fel. Legfőbb szerepet e tekintetben az istálló 
tisztátalansága játsza. Tény ugyanis, hogy a 
legtöbb juhászat ellető-istállóiban. a meleg fen- 
tartása és a trágya minőségének javítása végett 
az almot csak nagyon ritkán hordják ki és ak
kor sem alaposan, s talán még ritkábban tör
ténik, hogy a ganaj kihordása után a talajt fer
tőtlenítik. Pedig kizárólag az istálló tisziátlan 
ságától függ a bárányok vérhasa.

A csak ritkán kihordott istállótrágya és 
ez utón a talaj piszokjában fészkel ugyanis azon 
mikroorganizmusok (baktériumok) ezre, melyek 
'a vérhast előidézik Az első évek szórványos 
vérhas-esetéi is azt látszanak igazolni, hogy az 
említett baktériumok (ragáhjanyag i csak kis 
mennyiségben lehettek az istállóban jelen. E ra
gályanyag szaporodása ugyanis csak lassan tör
ténik, mert szaporodása az anyák előrehaladott 
vemhessége és a szopósbárányok korától feltéte
lezett, mig ha a bárányok idősebbek, a bakté
riumok szaporodásukra jobbára elvesztették a 
kedvező talajt, de életképességüket a következő 
évre is megtartják. Ekkor aztán, a leelletést 
megelőzőleg, egyes anyáknál a nem teljesen zárt 
méhszájon át bejutnak az anyaméhbe és fertőzik 
a magzatot. Innen van az, hogy sok esetben a 
bárányok már betegen jönnek a világra. Más 
esetekben az anyaméhbe ugyan nem juthat be 
a ragályanyag, de lerakodik a külső szülőutakra, 
midőn is a magzat, befertőzése az elles alatt 
történik. Majd midőn már több vérhasban beteg 
bárány van az istállóban és a ragályanyag szét 
van hurczolva, az ellősanyák és az egészséges 
1—3 napos bárányok között a betegek, mint 
ragályközvetitők szerepelnek; lehelletökkel infi- 
cziálják az istálló levegőjét, ürülékükkel bepisz
kítják a takarmányt, alomszalmát, a talajt, az 
ápoló személyzetet, tisztitó eszközöket stb.

Tudva e szerint a betegség előidéző okát, 
az annak' megszüntetésére irányuló törekvésün
ket mindenekelőtt a ragályanyag megsemmisí
tésére fordítsuk, hogy igy a még egészségeseket 
a biztos megbetegedéstől megmenthessük.

Gondoskodnunk kell mindenekelőtt a bete
gek istállójától j > távol eső. külön kuttal biró 
másik istállóról, hova a még le nem ellett és a 
még tökéletesen egészséges 1—3 napos bárány
nyal biró bárányok áthelyezendők. Az áthajtást 
megelőzőleg ezen istállónak talaja szublimátos 
vízzel (1 gramm szublimátra 2000 gramm vizet 
számítva) alaposan fellocsoltassék, a rácsok, va
lamint minden istállóberendezés és szerszám, 
hasonló oldatu szublimátos vízzel letöröltessék 
és csak miután friss alom lett behordva, tör
ténhetik meg a mondott anyák és bárányok át
hajtása, külön rekesztve a vemheseket a fiasok
tól, úgy, hogy ezen elkülönítés későbbre is fenn
maradjon. Mindazonáltal áthajtásuk előtt az ál
latoknak is át kell esniök némi fertőtlenitési el
járáson. Készítsünk ugyanis langyos melegségü 
1%-os karbolos vizes oldatot, melylyel szivacs, 
vagy tiszta vászonrongy segélyével az anyák 
nemző szervei (péra, tőgyek), a czombok bel- 
felületei, a bárányok orra, ajkai letörültessenek 
A megtisztított részeknek megszáradása 5 — 10 
percznél alig vehet több időt igénybe, mely után 
az áthajtás azonnal végrehajtandó.

A betegekkel érintkezett juhász, ha az át
hajtott egészséges juhokkal szintén átmegy, elő
zőleg alaposan megmosódjék, magára tiszta ru
hát vegyen és a járvány elmúltáig óvakodjék 

újólag a betegekkel érintkezésbe jönni. Az uj istálló 
felmelegítésére, az áthajtást előzőleg pár órával, 
abba néhány ökör, vagy kellő számú ló állíttassák.

A régi istállóban visszamaradt bárányok 
gyógyulását elősegíthetjük, ha az istállóban a 
szellőztetést kellően fentartjuk; ha abban sok 
trágya volna, azt kihordatjuk és a talajt szub
limátos vízzel fellocsoltatjuk. Ugyancsak szubli
mátos vízzel letörültetjük hetenkint kétszer a 
rácsokat is, meghagyva egyúttal a betegekkel 
bánó juhásznak, hogy keze tisztán-tartására kellő 
gondot fordítson, nehogy ő legyen a ragály el- 
hurczolásának közvetítője.

Belsőleg a betegeknek betegségük kezdetén 
czélszerü ricinusolajat 2 —3 adagban, adagonkint 
egy evőkanálnyi mennyiséget kevés kamomilla- 
virág forrázattal beadni. Ezután adagolható: 
rhabarbara ópium Unkturával, adagonkint az 
elsőből 0.5 - 1.0, utóbbiból 1.0—2.0 grammot 
naponta háromszor, mindenkor kamomilla vagy 
zilizgyökér-forrázattal, illetőleg főzettel vagy 
sál cylsac taminnal. mindenikből adagonkint 0 3 
—0.5 grammot, naponta háromszor, kamomilla- 
forrázattal, vagy félperczentes Argent-Nitrikum- 
oldatot 3 óránkint egy evőkanállal; megjegyez
vén, hogy e gyógyszerek csakis állatorvos ren
delkezésére kaphatók meg a gyógytárbán.

Végre pedig biztositok minden gazdát, 
hogy ha juhistállóit egész even át legalább is 
egyszer havonkint alapos fertőtlenítésnek vetteti 
alá, a következő években bárányai között a „vé
res hasmenését csak a múltból fogja ismerni.

(„Köztelek.") Táti-ay János.

Egy elhanyagolt gyümölcsöskert.
Alig pár éve, hogy egy birtoknak leendő 

haszonbérlője, az őt több évek hosszú során meg
előzött haszonbérlőtől, a teljes birtok átvételekor, 
oly gyümölcsöst vett át, melyet addigi bérlője 
borjuk legeltetésére szokott felhasználni — tni-, 
vei állítása szerint — óta; semmi jövedelmet 
nem hozott.

A leltározás alkalmával, az öreg , bérlő igy 
szólt ifjú kollegájához, midőn a kert átvételere 
került a sor: „E gyümölcsfák minden évben vi
rágoznak, de gyümölcsöt soha sem hoznak, mivel 
nagyon elvénültek.“ Az ifjú csak elmosolyodott, 
mert nem akarta igaz nyilatkozatával idősbb pá
lyatársát megsérteni, mivel ő egészen eltérő né
zetből fogta fel a fák terméketlenségének okát.

Az átvétel után — ha késő ősszel is, de 
hozzá fogott a fák törzseitől illő távolságban, 40 
cm mélységben, keskeny körsánezokat ásatni és 
a gyökerek egyharmad részét viszametszve, a 
visszametszett gyökrészeket a sánezokban, egy 
részt felhigitott trágyalével körül öntözni, más 
részt érett trágyával kevert jó földdel teletöl
teni és kellőleg beföldelni.

Azután a fák koronáit mégritkitotta és 
.-tisztogatta, az oda; nem illő nyers és száraz 
ágaktól, a fák tányérait jó mélyen felásatta és 
a tél folytán megtrágyáztatta, elzüllött.kerítéseit 
kijavíttatta.

A végzett munka pénzébe és sok fárad
ságába került az ifjú bérlőnek, de következmé
nyei meglepőek, mert a kert fái a következő 
őszig erőteljes szint váltottak és oly termést 
hoztak, hogy a termőfák ágainak egy részét 
föl kellett támogatni.

Ezen eljárás vagy mód szerint, sok elha
gyatott gyümölcsösön lehetne segíteni, csak egy 
kevés jóakarat és pénz kellene hozzájok. Szá
mos gyümölcsös tulajdonosának van lelkiereje, 
hiányzó érzékeivel évről-évre eltűrni fáin a szá
radó ágakat és elnézni, miként merülnek ki fái 
a tápanyag hiányában.

Es azon fák, melyek ifjú termő erejükben 
zamatos gyümölcscsel és hiis árnynyal jutalmaz
ták hajdani ápolóikat, most kérdőjelként, söté
ten állanak a még zöldelő fasorok közében, mert 
hangoztatni nem tádják: „Régi dicsőségünk, hol 
késel az éji homájban?“

Ápoljuk és trágyázzuk gyümölcsfáinkat, 
mert azok majd bő terméssel és zamatos gyü
mölcsükkel jutalmazzák fáradozásainkat és reá
juk fordított kiadásainkat. Szász Lajos.

XXIV. 7. szám.

Kormányintézkedés.

Jlastyar hérlö-osztály létesítése. A föhl- 
mivelésügyi minister nagyszabású és fontos ter
véről közöl hirt a „P Hirl mely ha való, szá
zadokra kiterjedő, történelmi nevezetességű re
formnak vetné meg alapját és a földmivelési 
miniszter nevét arany betűkkel örökítené meg 
hazánk gazdasági történelmében. Elhatározott 
dolog ugyanis az emlitett forrós szerint, hogy a 
jelenleg néhány nagybérlő kezén levő állambir
tokok bérleteinek lejártával ezen nagy kiterjedésű 
területek 2Q0, 500, 1000 és 2000 holdnyi bir
toktestekre osztassanak fel és az állam által a 
szegényebb középosztályhoz tartozó bérlő vállal
kozóknak adassanak ki a kik azután a bérletet 
nemzedékről nemzedékre megtarthassák. A terv 
szerint első sorban arra fognak nézni, hogy vég
zett gazdák kapják meg a birtokokat, olyanok, 
kik állásba nem juthattak, de némi tőkével ren
delkeznek, vagy pedig olyan tönkrement földbir
tokosok, a kiknek sikerült még vagyonukból némi 
tőkét megmenteni. A bérletek kiadása körül a 
pályázók becsületessége, erkölcsi viselkedése, ké
pességei és esetleg érdemei is figyelembe fogná
nak vétetni. Ezen minden részleteiben helyesen 
átgondolt terv az állami latifundiumokat kivenné 
azok kezéből,' a kik a birtokokat csak a meg- 
gazdagodhatás eszközeiül használták és nem te
kintve azokat exisztencziának, albérlőkkel óriási 
jövedelmező üzletekre használták ki. Bet lilén gróf 
már legközelebb megvalósítja ezt a hasznos esz
mét és a szerint, a mint a nagy birtokok sorra 
lejárnak, ezen nagybirtokok kisebb szép gazda
ságokká alakíttatnak át s miután úgy a pénz
ügyminiszter mint a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter is az ő tárczájukhoz tartozó uradalmak 
tekintetében a terv számára meg vannak nyerve, 
már néhány év leforgása után abba a helyzetben 
lehetünk, hogy hazánkban egy uj, derék bérlő 
osztályt teremthettünk, méh a kisbirtokos gentryt 
felválthatna. E terv jelentőségének méltatá
sára még visszatérünk.

Szakirodalom.

Szőlészeti irodaltmmk újra egy becses 
munkával szaporodott. Dr. Doboz Zoltán jeles 
gazdasági Írónk tollából hagyta el néhány nap 
előtt egy kötet a sajtót „Az amerikai szőlők a 
filloxera elleni védekezésnél* czim alatt.

A munka rendkívül becses adatokat tartal
maz különösen az egyes fajok ismertetése, mű
velése, alkalmazkodása a különböző talajokhoz 
stb. tekintetében.

Forrás számba megy a mű ama tanulmá
nyoknak közlése által, melyeketja szerző abból az 
óriási anyag halmazból gyűjtött össze, mely a 
franczíák kísérletei alapján az amerikai fajok 
adoptácziőjára (talajhozi alkalmazkodás) vonat
kozólag a franczia irodalomban rendelkezésére 
állott. Sok talaj elemzést közöl, ismertetve egy
úttal azokat az alany- és közvetlen termő fajo
kat, a melyek az illető talajon már sikerrel ter
mesztettek. Végül az amerikai szőlőművelés gya
korlatát tárgyalja. A 200 oldalra terjedő s 40 
ábrával illustrált mű ára kötve 2 frt. Megjelent 
mint hatodik munka a „Borászati Lapik“ kiadá
sában, Budapest, (Köztelek).

Rövid szakközlemények

— Tapasztalatok a tejről. A tej ke
letkezéséről minőségére és mennyiségére nézve 
érdekes tanulmányokat bírunk E. Bab Cock ki 
sérleteiből, a ki erre nézve nézeteit a követke
zően adja elő. A tej keletkezése nem a fejési 
idők közé esik, hanem leghatalmasabban abban 
az időben fejlődik, a midőn a fejős folyik. Azon 
izgatás, a melyet a fejős okoz ős a melynek 
okkor a mirigyeket cs a csecsbimbókat kitesz- 
szllk, kihat a tehén egész szervezetére s főleg a 
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tej elválasztására. A rendes szokásoktól való 
legcsekélyebb eltérések, melyeket fejés közben 
tapasztalunk, egyszersmind a tej kiválasztás meny- 
nyiségére, és a tej minőségére is befolyással 
vannak. Általában véve a zsírtartalom ilyen idő
ben sokkal nagyobb változásoknak van alávetve, 
mint a mennyi a tej mennyiségénél tapasztal
ható. Ezekre nézve különös fontossággal bírnak 
a következő befolyások. Először a tejelési idő
szakok változtatása, vagyis a tejelési idő pon
tatlan betartása, másodszor a fejesnek módja, 
vagyis hogyha különböző emberek fejik az egyes 
állatokat, harmadszor a fejesnél -gyakorolt el
járás — különös tekintettel a csecsbimbók és a 
tőgy kezelésére, negyedszer az istálló berende
zés, a tehén szomszédságának stb. megváltozta
tása és. mindazon körülmények, melyek az egyes 
fejesek ideje között a teheneken tapasztalhatók 
és a tej mennyiségére befolyással nem bírnak, 
hogyha a tehenek a fejés előtt lecsillapodtak. 
Különböző természetű állatok ezen körülmények
kel szemben különbözőképen viselkednek. Ezek 
szerint a tehenekkel való jó bánás és azon mód, 
hogy a tehenek úgyszólván a legnagyobb nyu
galommal tartassanak, egyedüli s elengedhetet
len követelménye a tehenek tejelő képességének 
emelésére és a tej minőségének egyenletes fen- 
tartására. Természetesen ennék elérésére mindig 
a pontos időben kell takarmányoznunk és fejet- 
nünk, még pedig lehetőleg mindig ugyanazokkal 
a fejőkkel. Az említett tudós véleménye szerint 
a tej minőségére sokkal nagyobb befolyással 
vannak a fönt jelzett körülmények, mint a mily 
hatással rá a különböző takarmányok bírnak.

— Forrázott takarmány. A forrázás 
főczélja az, hogy kemény, durva s.igy feletetésre 
kevésbé alkalmas takarmánynemeket megpuhit- 
sunk, s ez által azokat az állatok részére, izle- 
tesebbé, kellemesebbé és könnyebben felvehetőkké 
tegyük. Az ily forrázott takarmány főleg-szarvas
marhának lesz megfelelő, s ezek között is leg
inkább a tejelő és hizó marhának. Ha forró mos 
lék áll rendelkezésünkre, ezzel lehet a forrázást 
legczélszerübben eszközölni. A forrázott takar
mánynak a hasas marhára nincsen káros befo
lyása, másrészről azonban, mint pontos kísérletek 
tanúsítják, a leforrázás nem segítheti elő az 
emészthetőséget, csupán az Ízletességet fokozza, 
s igy a marha szívesebben eszi azt A forrázás 
főleg ott ajánlható, a hol kevés a szálas takar
mány s a hol tehát kevésbé megfelelő durvább 
takarmányt is kénytelenek vagyunk felétetni. Azt, 
hogy a forrázott takarmányhoz még vagdalt ré
pát is keverjünk, nem igen lehet ajánlani, ám
bár nem igen tehető fel, hogy ez annak tápér
tékét csökkentené. '

— Itt a hernyószedés ideje ! Nálunk 
a legtöbb helyen akkor fognak sokan, — ha 
egyáltalában hozzá fognak — a hernyók lesze
déséhez, midőn azok téli álmukból ‘ felébrednek 
és kezdenek szétmászni. Ez nagy hiba; mert 
ilyenkor tökéletlen munkát végezhetünk már, a 
mennyiben a hernyók éhesebb része már enni
való után szétmászik, az üres, vagy félig üres 
hernyófészkek leszedésével pedig nem sokat hasz
nálunk fáinknak; de ilyenkor sok is a tavaszi 
teendő. A gazda nem ér reá alaposan átnézni 
fáit, csak nagyjából kapkodja le a mi épen sze
mébe tűnik, aztán csodálkozik, ha fáit lerágják 
a hernyók. Most, a midőn még jobban reá érünk, 
lássunk hozzá a hernyózáshoz és végezzünk ala
pos munkát. Allván ez abból, hogy leszedjük a 
hernyó/észkeket, a szembeötlőn gyűrűs és gyapo- 
tas hernyók tojásait, a hernyó bábokat, a fán 
maradt leveleket, elrothadt és a fára száradt 
gyümölcsöket és ezeket mind szorgosan összegyűjt
ve égessük el- mert ezek mind kártékonyak. A 
száraz levelekben is lehetnek elrejtve férgek, vagy 
azok tojásai; de lehetnek azokon ép úgy minta 
fára száradt gyümölcsökön kártékony gombák is, 
a melyek megint ellephetik a leveleket, gyümöl
csöket, pusztítva a fa életerejét, termését és év- 
ről-évre jobban elszaporodva éreztetik kártékony 
hatásukat.

— A selyemhernyó nj eledele. I)r. 
Harz C. 0. müncheni tanár azon felfedezést tette, 
hogy a selyemhernyó a Scorzonera hispanica 
nevű növény leveleivel is eltartható. E növény 

sokkal igénytelenebb, mint az eperfa s mindenütt 
megnő ; egyaránt tenyészik hegyes és sik terü
leten Ha a magját májusban elvetjük, ősszel 
már meglehetős, következő tavasszal pedig gaz
dag levéltermést ád. A késői fagyok nem igen 
ártanak neki, minthogy nem valami kényes ter
mészetű növény.

— Czitromsav, mint a tehéntej ál
landó alkatrésze. Henkel Tódor azt állítja, hogy 
az oltóanyag utján nyert tejsavó czitromsav-tar- 
talmu, mi arra késztette, hogy megvizsgálja, 
vájjon a citromsav eredetileg a tej alkatrészét 
képezi-e, vagy pedig a kezelés alkalmával a 
tejnek már egyéb alkatrészeiből képződött volna. 
Az ez irányban eszközölt kísérletek, valamint a 
számtalan észleletek a tejkonzerveknél a czit- 
romsavas mész kiválását egész bizonyossá tették, 
úgy, hogy a czitromsav egy szabályszerűen elő
forduló és állandó alkatrésze a tehéntejnek. 
A czitromsav eredetét kimutatandó Schabe kecs
kékkel etetési próbákat eszközölt, mely kísér
letek kimutatták, hogy a tejnek czitromsava 
sem a takarmány-anyagban, sem pedig a nö
vényevők - beleiben az emésztési folyamat alatt 
feloldott cellulose,' vagyis az ebből keletkező 
szerves’ savakból nem származott. Minden bi
zonynyal tehát a czitromsav a tejnek egy kü
lönleges alkatrésze, mely mint a tejmirigyek 
terménye tekintendő.

Vegyes közlemények.

— A vetések állása és a mezőgaz
dasági állapot Erdélyben jan. 24—febr. 6-ig. 
Az őszi vetések országrészünkben különbözők, 
nagy átlagban azonban gyengék, nem bokrosak. 
Újabban ismét hótakaró alatt vannak. Gazda
sági munkálatok A mennyire az utak állapota 
engedi, trágya- és fahordással foglalkoznak a 
gazdák; ezen kívül több helyütt a karókészités, 
kukoriczamorzsolás van folyamatban . «kormány 
tekintetében hiányt ugyan még sehol sem érez
tek, a készletek. azonban nagyon megfogytak; a 
széna és szalma néhol — nagy kereslet mellett 
— tetemesen megdrágult.

— Egyleti tagok figyelmébe. Kra- 
mer J. egeresi gipsz- és miitrágyagyáros egy
letünk titkári hivatalához a következő levelet 
intézte: Az „Erdélyi gazdasági egylet“ tekinte
tes titkárságának Kolozsvár. - Ismervén t. czim 
áldásos működését mezőgazdasági - viszonyaink 
fejlesztése terén, bátorkodom b. tudomására 
hozni, hogy Egeresen nagyszabású műtrágya
gyárat rendeztem be, mely a modern technika 
legújabb vívmányainak tökélyével van felszerelve 
és gyártmányaim úgy minőség, mint ár tekinte
tében a versenyt bármely más bel- vagy kül
földi gyárral kiállják. Tudvalevő, hogy a mü-. 
trágya egyik leghatalmasabb eszköze annak, hogy 
a gazda a minden oldalról reá nehezedő ver
senynyel szemben megállhasson; a műtrágya 
ma a legfontosabb tényező a mezőgazdasági vi
szonyaink javítására. Bizalommal fordulok ennél
fogva t. czimedhez, s meg vagyok győződve, 
hogy készséggel fogja gazdasági egylete tagjai
nak a műtrágya használatát ajánlani. A mellé
kelt árjegyzékben foglalt árakból azon rendelé
sek után, melyek a gazdasági egylet közben
járása folytán érkeznek hozzám, 10% árleenge
dést adok; azonkívül hajlandó vagyok azon 
egyleti tagoknak, kiket a t czim e czélra ja
vaslatba hoz, aratás utánig hitelt nyújtani, ezzel 
a műtrágyát hozzáférhetővé akarván tenni azon 
köröknek is, melyek nem képesek készpénzben 
vásárolni. A hitelezés váltó alapján történik 6% 
kamat fizetése mellett. Kérem jelen felterjeszté
semet figyelembe venni, ezzel nemcsak a hazai 
iparnak fognak szolgálatot tenni, hanem annál 
nagyobbat t. egyletük tagjainak, kik nálam 
csakis jó minőségű, hathatós trágyát kapnak és 
e mellett olcsó árakban is részesülnek. Minden
nemű felvilágosítással, valamint a fuvardíj nagy
ságával szívesen szolgálok. Tisztelettel Krainer 
,T. — E levélre, melyet a t egyleti tagok és 

előfizetőink iránti figyelemből közlünk, felhívjuk 
gazdatársaink figyelmét.

— A tojás konzerválása, bármilyen 
módszer szerint történik is, mindig a külső le
vegő elzárásán alapul. Olcsó eljárás e tekintet
ben, ha megfelelő mennyiségű égetett gipszet 
vízben feloldunk és ebbe a keverékbe mártjuk 
a hosszabb időre el teendő tojásokat. A gyorsan, 
megkeményedő gipsz czéljának — a levegő tel
jes elzárásával — egészen megfelel, ha csak a. 
gipszbemártás előtt a tojás belsejében nem volt, 
rothadást okozó gomba bezárva. Az igy kezelt 
anyagot száraz, hűvös helyen kell elraknunk. 
Sokan a tojást olvasztott viaszba, vagy mészha
barcsba mártják. Az első eljárás jó, de drága, 
a második ellenben a tojásnak kölcsönzött kü
lönös mellékiz miatt elvetendő. Konczentrált viz- 
üveg oldat szintén megfelelő e czélra Mielőtt 
a tojást este a folyadékba belémártottuk volna, 
28—3O’’-ra meg kell melegítenünk és többször 
lebuktatva a tojást, 10 perczig benne hagynunk. 
A kiszedett és . megszáritott tojás ily kezelés 
mellett szép fényes külsőt kap. Jó a szaliczilsav 
is, ha 50 grammot kevés boreczetben feloldunk 
és 1 liter vízbe tesszük, A'tojásnak ebben az 
oldatban egy óráig kell ázni, mikor is megszá- 
rittatván, szecska közé ládába bepakolható. Az 
ezen módszer szerint kezelt tojások 4 hónapig 
maradnak jók.

— Az agyag használata medenezék, 
víztartók stb. kikenésére. A víztartóknál stb. 
eddig az agyagot teljesen nyirkos és gyúrható 
állapotban használták. Fraser, Aberdeenben 
(Amerika) számos kísérlet által arra a meggyő
ződésre jutott, hogy gokkal kedvezőbb < ered
ményre lehet jutni, hogy ha az-agyagot haszná-' 
lata előtt megszáritjuk és porrá törjük. Évek 
hosszú során át tartott megfigyelések alapján 
Fraser azon meggyőződésre jutott, hogy az 
agyag nyirkos állapotban éri el kiterjedésének 
legmagasabb fokát és ekkor már nem vízhatlan, 
mert nyirkos állapotban a résekbe tömve, sok
kal nagyobb térfogattal bir, mint száraz álla
potban. Ezen tapasztalatra támaszkodva,- hasz
nálta Fraser a finomra tört agyagot az ilyen 
munkálatoknál, melylyel a réseket betömte. Mi
dőn most az agyag megnedvesittetik — az csak 
csekély mennyiségű vizet véve magába — ki
terjeszkedik, úgy hogy a réseket tökéletesen 
vízmentesen kitölti és minél nagyobb a viznyo- 
más a tartóban - az eddig tett kísérletek sze
rint — annál jobban és tartósabban tölti ki a 
réseket.

— A gazdák első teendője. Nincs fon
tosabb dolog a gazdaság összes tényezői és teen
dői közt, a takarmányfélék eltartásánál. A min
dennapi életben naponta tapasztaljuk, hogy mily 
más oly gazdaság jövedelme és üzleti berende
zése, melynek elégséges takarmánya van összes 
állatjait egész éven át eltartani, olyannal szem
ben, mely már a tél beállta előtt vásárolt takar
mányon tartja állatait. De a takarmányfélék el- . 
tartása nem is valami könnyű mesterség. Sokan 
vannak még mai gazdáink közt, kik a takar- 
mánynemüek eltartásának legújabb módjait eddig 
nem ösmerik. Pedig annak ösmerete már-már 
nélkülözhetlenné kezd válni. „A Takarmányne- 
müek mesterséges eltartása“ czimü mű igen gya
korlati irályban bőven foglalkozik az összes ta
karmányfélék okszerű eltartási módjaival, külö
nösen pedig a zöld lóhere, luezerna, csalamádé, 
rétifü stb. továbbá a gyökér és gumós takar
mányfélék eltartási módjait részletesen tárgyalja. 
Foglalkozik a bevermelés, édes erjesztés, sajto
lás stb. újabb módjaival. Szóval megismerteti a 
tudni vágyó gazdát mindavval, mi a takarmány
félék eltartási körébe vág. Maga a mű finom 
papíron nyomva, több csinos ábrával díszítve 124 
nagyrétü lapon jelent meg s megrendelhető Kas
sán a szerzőnél. (Ilrcblay Emil Kassa Kovács- 
utcza 6.) Ára fűzve 86 kr. f. b. kötve 1 frt 50 
kr. Melegen ajánljuk a művet az érdeklődök b. 
figyelmébe.

— A bor rossz niellékize. Fiatal bo
roknál gyakori a kellemetlen mellékiz, a meny
nyiben a bor éppen úgy, mint a tej, nagyon haj
landó idegen szagot és ízt kölcsönző anyagok 
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felvételére. Különösen a forrásban lévő bor van 
ezen veszélynek kitéve. így pl. a burgonya vagy 
zöldséges pinczében helyezett bor különös nyers 
izt kap, karbolsavval tisztított helyiségekben kar
bolsavra emlékeztető szagot fogunk rajta észre 
venni és egér szagot a bor akkor kap, ha az 
erjedés alatt a pinczében kenyeret, friss zöldsé
get és hagymát tartunk. — A mustot e szerint 
tiszta és csupán csak bor eltérésére szolgáló pin- 
czékbe tegyük. Ha kizárólagosan csak bor keze
lésre szolgáló pincze nem állana rendelkezésünkre: 
egy erjesztő készülék használata mellőzhetetlen. 
Az erjesztő készülék egy a bort a külső levegő
től teljesen elzáró, kétszer meghajlított csőből 
áll, melyen keresztül a szénsav egy vízzel telt 
tartályba kerül. Az erjesztő készülék semmi szin 
alatt sem mellőzendő ily esetekben, mert külön
ben az egérszagot teljesen soha semmiféle derí
téssel el nem távolíthatjuk. A vizahólyag, a fa- 

- szén, a csontszén és más anyagok használata, a 
bor többszöri szűrése, a friss törkölyön való 
újabb erjesztés — mind eredménytelen eljárások, 
ha egyszer kellő elő vigyázattal az eijesztés al
kalmával nem voltunk. Hordótól eredt mellékizt 
legsikeresebben távolíthatunk el, ha a bort friss 
seprőre öntjük s ezen hagyjuk egy ideig állani, 
mig kellemetlen izét el nem vesztette. „H K “

— Megjelent a „Szöllöszeti és Borá
szati Lap“ folyó évi első száma változatos és 
dús tartalommal. Czikkei: A. múlt évről. Visz- 
szapillantások a szerkesztő Maurer János tol
lából. — A borok fogyasztása. — Szöllöszeti 
levél Békés-Csabáról. — Elmélet a földforga
tásról — Tárcza: A phylloxera és az életbiz
tosítás. — Az állandó „Szemle“ rovat a borá- 

. szati téren előforduló nevezetesebb mozgalmakat 
hozza. A venyige kereslet és kínálat czimü ro
vat használata az előfizetők részére egészen díj
talan. A „Vegyesek“ alatt kkülönféle hasznos 
tudnivalókat közöl. Találkozunk még vidéki le
velezésekkel és irodalmi rovattal; nemkülönben 
élénk a „Kérdések és feleletek“ rovata, mely 
minden szakbavágó kérdésekben nyitva áll az 
előfizetőknek. Végül jönnek a szerkesztői üze 
netek és a hirdetések. A „Szöllöszeti és Borá
szati Lap“ megjelen Kassán, havonként három
szor, egész Ívnyi terjedelemben s előfizetési ára 
egész évre csak 4 frt. E lap jelen számmal a 
13-dik évfolyamba lépett s hazánkban az egye
düli önálló borászati szaklap, melyet t, olva
sóinknak különös figyelmébe ajánlunk. Mutat
ványszámot kívánatra ingyen küldenek.

— Zöldség a baramflaknak- télen. 
Meleg ólakban tanyázó tyúkok, mint tudjuk, té
len át is tojnak. A téli tojások azonban a ren
des téli takarmányozás mellett nem oly Ízlete
sek, mint a nyáriak, főleg azért, mert télen 
nem kapnak zöldséget a tyúkok. Ezen azzal se
gíthetünk, ha zsengén'kaszált és gondosan szá
rított luczernát vagy lóherét- gyűjtünk Ezt meg
locsoljuk télen át kevés langyos vízzel és meg- 
puhulás után felapritjuk és darával vagy liszttel 
keverve a baromfiak elé hintjük. Kisebb állo
mány mellett tápláló és a tojást elősegítő zöld
séget nyerhetünk,- ha lapos ládákba homokot 
teszünk, ebbe zabot vagy árpát vetünk és kel
lően öntözve, a ládákat meleg helyre'tesszük. 
A kihajtott zöldséget a magvakkal együtt ki
tépjük és a baromfiaknak adjuk, uj vetésről 
gondoskodva folyton.

— A II. nemzetközi tenyész-állatld- 
állitást f. évi szeptember 4—11-én fogják bécs- 
ben megtartani. Az osztrák gazdasági egyesület, 
mely a kiállítást rendezi, kinevezte már a bi
zottságot és az még e hó folyamán össze fogja 
állítani a programmot és szétküldi a bejelentési 
iveket. Közelebbi értesítést nyújt a gazdasági 
egyesület titkári hivatala (Bécs, I. Herrengasse 
13. szám).

— Az állatorvosi ismétlő tanfolyamra, 
mely a m. kir. állatorvosi akadémiában f. hó 
4-éií megnyílt — 150-nél több állatorvos jelent
kezett. A tanítás sikerének veszélyeztetése nél
kül azonban 50 állatorvosnál többet felvenni 
nem lehetett A földmivelési miniszter tehát el
határozta, hogy még ez évben, körülbelül szep
tember hó elején, újabb ilyen tanfolyamot fog 
tartatni és azt jövőben évenként ismételtetni. 

szándékozik. A most folyamatban levő tanfolyam 
előadásai kiterjeszkednek a sebészet, belgyógyá
szat, állategészségügyi /endészet, gyógyszertanra 
és az állattenyésztés fontos és újabb mozzana
taira.

— Az Emke földmivelési iskolája. 
Bethlen András gróf földmivelésügyi miniszter 
az Emke algyógyi földmivelési iskolájának meg
nyitását az idei tavaszra vette czélba Ez az is
kola egyedüli lesz a maga nemében és nagy 
horderejű Erdélyre nézve. Székely fiukból elő- 
munkás c.elédet fognak nevelni a középbirtokos
ság részére. A növendékeket a székely várme
gyékből az E. M. K. E veszi fel Az egyesület 
még 40,000 irtot is ad a földmivelésügyi tár- 
czának kölcsön az iskola berendezésére és fel
szerelésére. Ez lesz E M. K. E. 106. intézmé
nye után a nemzéti mozgalom legnagyobb al
kotása.

— Szivar- és dohányesszenczia. A régi 
világban csak lug-esszenczia volt. Aztán jött a 
többi esszenczia: puncs-, rum , bor-, erzet- stb. 
esszenczia Most már van dohány- és szivar-esz- 
szenczia is, ha ugyan igaz, a mit a Neckarzei- 
tung ir Szerinte egy német khemikusnak sike
rült a dohányból kitűnő esszencziát előállítani 
Ugyancsak ő a szivarhoz hasonló kis rudacs
kákat is készít, oly növényi anyagból, melynek 
keveréke az ő titka. Az esszencziába e rudat 
bele kell áztatni, elég erre néhány perez, a 
mig megszikkad s már meg van a szivar, kelle 
mes izii, aromatikus. A“ pipázók ugyanabból a 
növényi anyagból látják el magukat, megnedve- 
sitik az esszencziával, aztán pipába vele. A né
met khemikus azt hiszi, hogy esszencziája óriási 
feltűnést fog kelteni, mert a dohánymonopolium- 
nak halálos dőlést ad.

— Egy mathematikus jubileuma. Riese 
Ádám, helyesebben Ries, volt az, a ki a nehéz
kes és alkalmatlan római számok helyett a mos
tani arab számokkal -kezdett számítani, a mi 
azután a mathematikában uj korszakot nyitott 
meg, mert a római számok hosszadalmasságával 
nem lehetett nagyobb számmüveleteket végre
hajtani. Azelőtt egész asztalokat, nagy táblákat, 
rézdarabokat, köveket, borsót és babot is hasz
náltak a számmüveletekhez Ries az arab szá
mokkal könnyen végezte mindazokat a számadá
sokat, melyek addig oly gyötrelmesek voltak. 
Most már tollal irt számokkal lehetett boldo
gulni s tényleg innen kezdődik a mathematika 
tudományos ■ fejlődése. Most van négyszáz éve, 
hogy Ries Adám született.

— Baross Gábor* kitüntetése. Baross 
Gábor kereskedelmi minisztert a kereskedelmi 
szerződések létrejötte körül szerzett nagy érde
mei elismeréséül ő felsége a Lipótrend nagyke
resztjének adományozásával tüntette ki. Az erre 
vonatkozó legfelsőbb elhatározás, a „Búd. Corr.“ 
szerint, a hivatalos lap legközelebbi számában 
fog megjelenni.

— Külföldi kiállítások. Filippopólban 
ez évi szeptember hó 18-ától november hó 12-ig 
mezőgazdasági és egyszerűbb ipari gép-, szer
szám- és segédeszköz-kiállítás lesz, mely a ha
zai iparosoknak czikkeik bemutatására igen ked
vező alkalmat nyújt és melyen való részvétel a 
kiállítandó tárgyak részére biztosított jelenté
keny vám- és szállítási díjkedvezmények által 
megkönnyítve van; a kiállítás magyar osztályá
nak rendező bizottságánál (kereskedelmi muzeum 
igazgatósága, városliget, iparcsarnok) közelebbi 
informácziók szerezhetők. — A moszkvai villa
mossági kiállításra vonatkozó bejelentések min
tája a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
irodájában (Tőzsdeépület) megtekinthető.

— A magyar mérnök- és építész-egy
letben lleuffel Sándor felolvasást tartott ,a viz- 
gáz gyártásáról és alkalmazásáról.“ A vizgáz 
vízgőznek izzó szénen való átvezetésekor kelet
kezik. A vizgáz.használható világításra, fűtésre, 
gépek hajtására, vas- és aczél-olvasztásra, fémek 
heggesztésére. A világításhoz való alkalmazását 
egy készüléken gyakorlatilag bemutatta s utal 
arra, hogy c világítás körülbelül 6O'7o-kal ol
csóbb, mint a nálunk használatban levő kőszén- 
gázvilágitás. Körülbelül ugyanoly arányban ol- 
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esőbb mint motorikus erő, továbbá a fémek ol
vasztására való alkalmazásban, ennélfogva hi
vatva van a kisiparosoknak olcsó motorikus erőt 
adni. Hogy fűtésre előnyösen alkalmazható, mu
tatja az, hogy ugyanazon melegmennyiség gőz
fűtéssel 28, kőszéngázfütéssel 151 „ kályhákkal 
12—8, vizgázfiitéssel pedig csak G'L krajezárba 
kerül. A vizgáznak gyakorlati alkalmazhatóságát 
legjobban mutatja, az a tény, hogy a praktikus 
amerikaiak gázgyáraik egvharmad részében viz- 
gázt gyártanak.

— A zöld takarmánynak zsombolyai 
módon való eltevését és feltakarmányozását 
i enko Mihály jószágigazgató ur és az erdélyi 
gazdasági egylet tagja, a helyszínén -— Zsom
bolyán — tanulmányozván, egy pár nap előtt 
érkezett onnan haza. Arról nem akarunk ezúttal 
szólani, hogy llenkő ur azzal, hogy ezen kor
szakot alkotó s hozzá magyar találmányon ala
puló takarmány eltevési és etetési módnak a gya
korlatban való szemlélése és megismerése vé - 
gett, télviz idején, költséget és fáradságot nem 
kiméivé, Zsombolyára a nagy utat megtenni 
nem sajnálta, még jobban bebizonyította, hogy 
az újkor haladni és folyton többet tudni vágyó 
gazdája, a ki tudja azt, hogy ma már more 
patrio, gazdaságot jövedelmesen vezetni és ke
zelni nem lehet; hanem csupán fölemlíteni kí
vánjuk, hogy a zöld takarmánynak zsombolyai 
módon való eltevésének sikeréről s arról, hogy 
az állatok azt mennyire szerelik s mily jó kon- 
diczióban vannak tőle, elragadtatással beszél. 
Hogy pedig a takarmánynak kitűnő voltát má
sokkal is megismertesse, egy kis adag zabos 
bükkönyt és ugyanannyi csalamádét hozott ma
gával, ’melyeket az erdélyi gazdasági egylet tit
kári hivatalában deponálván, annak kitűnő vol
táról magunk is személyesen meggyőződtünk és 
itt bárki is megtekintheti ígéretét birjnk Benkő 
urnák, hogy ezen takarmány eltevési egész el
járást, szerzet tapasztalatai alapján, lapunk ha
sábjain ismertetni fogja, melyért a midőn mi 
előre is meleg köszönetünket nyilvánítjuk, egy
úttal már most felhívjuk arra olvasóink fi
gyelmét.

— A burgonya phitophtora, vagyis 
peronospora infestansról. Paulssen nassengrundi 
birtokos érdekes közléseket tesz a nemet szakla
pokban. Ő ugyanis azt állítja, hogy ez á baj 
már évek óta fenáll, csakhogy a gazdák nem 
vették észre, mert az feltűnő volt, hogy éveken 
át a burgonya lombja elvesztette üdeségét már 
augusztus közepén, augusztus végén, holott a 
későn érő burgonyák sokszor szeptember végéig 
is zölden maradnak, ha peronospora által meg 
nem lepetnek. Á gazdák azt hitték, hogy ezen 
hervadás az érésnek a jele és hogy a burgonyák 
korábban érnek. Paulssen most figyelmezteti a 
német gazdákat arra, hogy ez állandó baj. így 
az, valószínűleg állandó vendég lesz az európai 
kontinensen. Figyelmeztetjük gazdáinkat, hogy 
egyelőre próbaképen meszes gáliczoldattal per
metezzek burgonra-területeiket s akkor meg 
fognak győződni arról, hogy a phitophtora tény
leg jelen van-e és hogy ártalmára s mennyire 
ártalmára a burgonya-termésnek..

— Faiskolai teendők Februárban. Szép 
napfényes időben a fiatal oltványoknak metszését 
megkezdjük. A törzsön ejtett sebek bekenésére leg
jobb a következő hideg folyó viasz: l/2 kiló közönsé
ges erdei fenyőszurkot felolvasztunk, ehhez egy ka
nálnyi tisztított lenolajat adunk, mihez 9 deka
gramm felmelegitett spiritust (spiritus rectifica- 
tissimus) töltünk, az egészet jól összekeverjük 
és széles szájú üveg- vagy bádogszellenczékben 
légmentesen elzárjuk. Oltó galyakat most már 
okvetlenül szedetnünk kell, de csak olyan fákról 
szedessünk, a melyek már termést hoztak, hogy 
a fajok valódisága kétségtelen legyen. Az alma- 
ús körténél a téli ojtást végeztetjük és az oltott 
törzsek gyökerét felhígított agyagföldbe márto- 
gatjuk, az igy elkészített törzseket pedig kiiil- 
tetósig a hidegtől védett pinezékbe vagy ver
mekbe helyezzük. Egres, ribiszke, birsalma dug
ványokat szedünk és kiültetésig árnyékos helyre, 
földdel betakarva eltcsszük.
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— A széles szarvgyiirfik. Mfír régi 
idők óta szokásban van, hogy a tehenek életko
rát a szarvak tövénél látható csavarodások iszarv- 
gyüvíik) után szokták következtetni Ez azonban 
-csak oly n keresztlevél, a melyen nincsen stempli
— vagyis nem egészen hiteles. Mert ezen szarv
gyűrűk nem egyformán szélesek s nem ritkán 
egyik másik szélesebb szarvgvürü azt is jelenti, 
hogy a tehén egy évi üzekedést elmulasztott s 
csak két évben hozott egy borjut. A mely tehe- 
neknél tehát ilyen szélesebb szarvgyüriiket talá
lunk. ott bátran feltehetjük, hogy hajlandóságuk 
van egy-egy évet elpauzálni s nem lehet náluk 
a rendes évi borjazásra számítani.

— A kávéalj haszna. A legtöbb ház
nál azt lehetett eddig tapasztalni, hogy a kifőzött 
kávéaljat (Kaffee-Satz) a leánderoknak adják trá
gya gyanánt; máshol meg a köpöládában pótolja 
a fehér homokot. Tudunk mi egy harmadik mód
ját is a hasznosításnak, , ha t. i. azt a baromfiak 
eledele közé keverjük. Amerikában megejtett kí
sérleti figyelések után azt tapasztalták, hogy a 
kávéalj kitűnő hatással van nemcsak a táplálko
zási szerkezetre, hanem az idegek ingerlése által 
a tojásra hajlamot nagyban előmozdítja Lehe
tetlenséget nem látunk a dologban s így annak 
megkísérlését bátran meg is ejthetjük. A fő do
log a gazdálkodásnál pedig mindig az marad, 
hogy semmit se engedjünk kárba veszni.

— Magyar borok Amerikában. Mint 
ismeretes a magyar boroknak jó hírnevét Ame
rikában az utóbbi években nagy mértékben csor
bították egyes borhamisítók, a kik magyar borok 
czégére alatt élvezhetetlen hamisítványokat hoz
tak forgalomba. Az orsz. központi mintapincze, 
a melynek feladatai közé tartozik, hogy különö
sen a külföldön emelje a valódi és fajtiszta ma
gyar borok renomméját, a múlt évben az ame
rikai Egyesült-Államokban és Kanada területére, 
New-Yorkban vezérképviselőséget szervezett, a 
mely most már ügynökségei utján az Egyesült- 

- Államok nagyobb városaiban a közönséget kezdi 
megismertetni a mintapincze boraival és egyúttal 
hathatósan ellensúlyozni törekszik a magyar bo
rokkal elkövetett üzelmeket. Az amerikai vezér
képviselőség legutóbb is közel 45,000 frt értékű 
bort rendelt meg egyszerre a mintapinczékből, 
bizonyságául annak, hogy a tisztán kezelt, jó 

í magyar boroknak Amerikában lehet kelendőségét 
szerezni. A megrendelés jó részét finom borok 
képezik, a melyek ily minőségben Magyarorszá
gon is kevésbbé kaphatók Az orsz. központi 
mintapincze borainak Eszakamerikában való el
terjedése annyiban is örvendetes, mert ezen az 
utón legsikeresebben lehet majd megakadályozni, 
.a magyar borok rovására elkövetett üzelmeket.

— Melyik olcsóbb? Ezt kérdezi ren
desen a legtöbb ember, midőn valamit venni 
szándékozik. Ezt a kérdést teszi fel magának 
igen sok gazda is a vetés idejéuek közelediével, 
mielőtt a szükséges magot megrendeli. Lapunk 
magyszámu gazda-olvasói iránt való figyelemből 
szívesen szolgálunk e kérdésre felelettel, mely 

■csak úgy szólhat, hogy a legolcsóbb az, a 
mi legjobb, mert minél jobb a mag, annál 
jobb termést ad. A ki tehát olcsón akar venni, 
.az olyan czéghez forduljon, a mely . a legjobb 
;árut szállítja. Ilyen czégnek ismerjük Mauthner 
Ödön magkereskedőt Budapesten, a kinek nevét 
különben az ország határain túl is jól ismerik 
s a kinek üzlete éppen feltétlen megbízhatósá
gánál fogva minden irányban oly nagy mérték
ben kiterjedt, hogy méltán sorolhatjuk az ó- és 
újvilág legelsőrangu magkereskedéseivel egy osz
tályba. Magvainak feltétlen megbízhatóságáról 
magunk is többször meggyőződvén, szívesen 
ajánljuk a tavaszi vetés közeledtével a termelő 

.közönség figyelmébe. (Beküldetett.)

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Buza 
kínálat nagy; kereslet kedvező. Bívza 7b —80 kg. 10 frt 40 kr.
— 11, frt 05 kr. Rozs 70—72 kg. 9 frt 85 kr. -- 10 Irt
10. Árpa 60 66 kg. 6 frt 10 kr. — 8 frt 30 kr. Zab
39—41 kg. 6 frt 10 kr — 6 frt 50 kr. Tengeri 73—75 
kg. 5 frt 50 kr. - 5 frt 60 kr.

Vetőmagvak. (Jlautner Ödön tudósítása az „Er 
délyi Gazda * számára . Egyrészt az enyhébb időjárás 
következtében, de különösen mert a tavaszi vetéstől már 
csak kis idő választ el bennünket, e héten az ös.zes 
magfélék forgalmában növekedő élénkség lüktetet'.

Vörös lóherét úgy a fővárosban, valamint a vidék 
állomSsain is egyaránt nagyon kecesis kivitelre, ol yany- 
nyira, hogy hí már eddig minden készletet fel nem vá
sároltak, lizonyára rövid idő múlva összeveszik. A. való
ban öregszetnünek nevezhető minőségű lóhere termelőnél 
már épenséggel nem található, ily minőségitekért tehát 
árt immár nem is jegyezhetünk.

Lucz- rna, nevezetesen világos és öregszemü iránt 
rendkívül nagy az érd :klődés, azonban hiányukat ész
leljük, m Ív körülményt mi s;m bizonyítja jobban, mint 
például az hogy e héten egv világos és öregszemü té
telért ott a vidéki állomáson 55 forintot fizettek. Ellen
ben esztendős luezernamag, valamint aprószemii utolsó 
termésű is nagyon el van hanyagolva és nehezen bírnak 
rajta túladni.

Bükkönyt e héten sokan kínáltak, de ép oly szí
vesen vették is és szép tételek adattak el; az ebbeli 
összforgalmat mintegy 1500 métermázsára becsüljük.

Takarmányrépamag a magkereskedőknél nagy ke
lendőségnek örvendett, vonatkozik pedig ez csakis az 
elismert megbízható féleségekre, mivelhogy a jelenleg 
hellyel-közzel burjánozó meg nem bizható minőségek lét
jogát nem akarjuk megerősíteni az által, hogy még for
galmi árjegyzeteket is hozzunk róluk.

Av itt rovatolt árak nyers vagyis tisztitatlan áruért 
100 kilónként Budapesten éltetődnek.

N.-Várad Febr. 11. Tiszta búza 7 frt 70 kr. Elegy 
buza 7 frt — kr. Rozs 6 frt 88 kr. Árpa 3 frt 52 kr Zab 
5 frt — kr. Törökbuza 3 frt 72 kr. hlként. Széna kötet
len 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 10 kr. mmként. Mar
hahús 52 kr. kg.

Lóhere, idei, minőség szerint 59—63 frt
Lóhere, tavali „ r . 57—58 „
Luczerna, idei „ „ 52—54 „

tavalyi « « 42—46 ,
Biborhere . . . . . . 35
Fehérhere............................... 75—80 <
Baltaczim............................... 131/,—13Vs frt
Tavaszi bükköny . • . . 6»/4—7 frt.' "
Muharmag........................ ’. 6»/t-7 «
Kendermag 12—12‘/2 «
Répamag, fajszerint . . . 50—60 .
Lenmag.................................... 12—1‘2‘/2 <

Erdélyi piaczole.

Kolozsvár. 1892. febr. 11-én. Tiszta buza 9 frt— 
kr. —9 frt 80 kr. Rozs 8 frt—8 frt 20 kr. Törökbuza 5 
frt 30 kr.—5 frt fO kr. Zab 5 frt 20 kr.-5 frt 40 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként. Marhahús 50 kr. kg.

Hl átDEI? ÉSEH,

a OLTOTT RÓZSAFÁK. ■
Kertészetemben minden évben 16—20 
ezer darab kitűnő fajú és nagyon erő
teljes, ép példányú rózsafák kaphatók, 
nagyon olcsó árért. Ár- és névjegyzéket 

ingyen küldök.

VIRÁG-CSOKROK
és egyéb mindennemű virágmunkák a lég- gX 
újabb divat szerint kitűnő szakizléssel 

állíttatnak össze ,

BELIIIIHTCZAI
_____________ r jl—_ _ _ _ _ _ _ _  k
VIRAG-UZLETEMBEN.
Vidékre való szétküldések is mindig pon
tosan és biztosan történnek, éppen oly 
olcsó .árban, mint helyben is elismerve 
39 (1—3) van üzletem.

A kötészetről külön árjegyzékkel szol
tisztelettelgólok

Farkas Aulai 
mii- és rózsakertész. 

Kolozsvárt.

Sürgöny czim:
Farkas kertész,

Kolozsvárt.
.... .

(Árak krajezárokbao )
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Tiszta buza . hl. 820 ___ 1010 1050 850
Elegy buza . 560' — 990 — 950 _
Rozs . . . 600 — 890 850 500
Árpa . . . 480 — — — 450
Zab . . 270, — 675 — 600 — 250
Törökbuza -i 440 — 626 — 600 — 500
>zéna . . .1 q- 230 ___ _ 330 __ 200 ___ 180
Alomszalma .' 90 . - 160 ___ 100 50
Tűzifa . . .1 km. 2601 ___ 225 — 250 ___ . 225
Marhahús . . 'kg- i 48 — 48 48 — 40
Február . . . 5 9 - 6 — 6
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Elegy buza . ' ---- — 1 810, 615 710 710: 600
Rozs . . . - 580 - 590 610 620 510
Árpi ... í---- 480 — I — _ ; 450 —
Zab .... ! — 270 528 285 225 280; 260
Törökbuza ; - 500 4S7Í 385 330 430j 390
Széna . . . q- I — 350, 180 140 450 210 180
Alomszalma . ,, ’ — 100, ion; 90 240 150; 130
Tűzifa . . . km. j — 250. 300; 245 225 525! *240
Marhahús kg.’ — 44 48. 48 48 55; 48
Február . . i — 4 i 11 i 11 i H | 9 ; 4
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Tiszta buza ' hl. rOO 700 750 750 825 750
Elegy buza ‘ 720 650 600 650 675 — 500
Rozs . . * i 600 540 525 600 600 500
Árpa . . * 400 380 375 400 — ■ — —
Zab . . . * 1 280 240 250 250 250 __ 250
Törökbuza . * ■ 440 400] 380 40 » 440 — 370
Széna . q- 400 200 230 180 300 ' — 300
Alomszalma • 150 140 130 95 200 — 30
Tűzifa . . - km. 160 220 220 200 240 —: - 225
Marhahús kg- 44 48 40 44 44 — 48
Február . . 8 8 11 6 9 — 6

és

j.
Ajánlja: párolt csontliszt, szu

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafasz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
árjegyzékkel szívesen szolgál.

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

letes
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Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar 

rész vény társaság jelentés« az «Erdélyi Gazda» részére
A kereslet ezen csikkben a lefolyt héien meg

lehetős élénk volt és gazdáink, tekintettel a szuperfosz
fátok rendkívül olcsó arára (mely egy év alatt majdnem 
30%-al csökkent) szükségletüket az őszi idényre már 
most fedezik A mai árak a következőit:

Csontliszt szuperfoszfát 16—18% vízben oldható 
foszlőrswval, —1°;0 légenytartalommal métermázsán
ként 5 frt 50—60 kr. ugyanaz 17—19% v. o. foszfor
savval, % > °/0 légenytartalommal 5 frt 90 kr.—6 frt

Ammoniak-szuperf szfát 9—11% vízben oldható 
fo3zfo savtartalommal, 4—6 légeny-, ammo.iiak- vagy sa
létrommal 6 frt 25 kr. (különösen czukorrépa alá ke 
resve).

Ásványi szuperfoszfát 15 —17u/0 vízben oldható 
foszforsavtartab mmal 5 frt 20 55 kr.

<xxxxxxxxxxxxxxx>
X
X
X
X
X
X
a

X
a

8
X

X 
X 
X 
X 
X X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X

Alapittatott 1840-ben KoJozsvártt.
Alant írott, mint az üzlet jelenlegi 

tulajdonosa, 15 évi működésem alatt, 
a n é. építtető közönségnek irányomban 
tapasztalt bizalmát alázatosan megkö
szönni el nem mulaszthatom

Ezúttal van szerencsém úgy a ko
lozsvári mint a vidéki n. é építtető 
közönség becses bizalmát továbbra is 
kikérni, s tudomására juttatni, hogy el
vállalok Vízi és magas építmények 
Tervrajzainak és Költségelőirány
zatainak. pontos elkészítését, a 
mai előre haladott igényeknek megfelelő 
ízléssel, mérsékelt díjért.

Elvállalok saját vagy mások ter
vei szerint építkezések elkészítését, 
kifogástalan, jó minőségű anyagokból, 
mérsékelt ár mellett

Vállalataimhoz a famunkákat ter
mészetesen kiszárított 2—3 éves 
száraz anyagokból,, kizárólag gőz
erővel és gépekkel berendezett saját 
gyáramban készíttetem. — Nagy meny- 
nyiségü szárazfa-készletemröl a n. 

j é építtető közönség bármikor személye- 
* sen meggyőződhetik 35 (2—3)
, Raktáron tartok, folytonosan nagy 
‘ mennyiségű, többszörösen arany és ezüst 
k érdemmel kitüntetett amerikai kitűnő X 
[ száraz Dunkel-féle tölgyfa Parquetet, X 
' különböző méretű darabokban. Megren- X 
t delésre egy szoba 2—3 nap alatt elkészül. V 

Alázatos kész szolgája : CZAKÓ LAJOS.
építő mester. «

, Iroda és telep: k.-moiiostoruteza 5~>. sz. (saját ház )

:xxxxxxxxxxxxxxxy

Thonras-salak (foszfát liszt) 7—>9% fo.-forsavval,' 
80% portin. msággal 3 frt 20—25 kr ; ugyanaz 18—2<% 
fosztoijsavval 3 frt 40—45 kr.

Kénsavas-ammoniak, emelkedő ár irányzat mellett, 
22—24% légenytartalommal 13%-14 frt.

hénsavas-káli, meglehetős kereslettel szőlők és 
dohány alá 88 —90% (%SO4) tartalommal 11 frt 50 kr.; 
ugyanaz 94 96% (K,SÖ4 tartalommal 12 frt

Chili Salétrom. A Chile és az északamerikai Egye
sült-Államok között felmerült differencziák békés megol
dása és a beállt nyugoti szél folyán — mely által több 
nagy hajórakomány érkezett. Hamburgba — a hangulat 
nyugodtabb. Ar 15%% légenytartalommal 13 frt 25—50 kr

Rézgálicz 25o kilót tartalmazó hordókban k. csi- 
rakományonként 23 frt, kisebb mennyiségbén 25 frt

Az árak egész kocsirakományok vételénél, göngy- 
suly tiszta súly helyett zsákokat beleértve, vasúti ko
csiba rakva értendők.

A Eöwelö^s írott és Mooműal
Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö-
- vetelroényeknek megfelelően berendezett

I

Kőn y y n y o m d á j i t 
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé-

27 (6—xi

igraphiájá
melyben a legjelesebb erők s a lég'itünőbb gépek 
vannak alkalmazva, smely a főváiosiés kü földi 

nagyobb müintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

Állatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár. Febr. 5. E hé

ten az üzlet emelkedett árak mellett’ kellemesebb volt. 
Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 klg. nehéz 
47_47% kr. 28 >—300 klg. nehéz 46—17. kr. Öreg 300 
klg. túli 44-45'/, kr. vidéki sertés 43—45 kr, Szerb 
42—45 kr. román kr tiszta klgk. Páronként 45 klg. 
életsuly levonás és 4°/0 engedmény szokásos Elesígárak: 
Uj tengeri 5 90; árpa 6 80 Kőbányán átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár febr hó 9-én (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhajtatott 1300 drb.; eladatott 
590 drb. Ló felhajtatott 640 drb; e'adatott 250. Sertés 
felhajtatott 3500 drb; eladatott 2160 drb. Üzlet: élénk.

Kolozsvár. Heti állatvásár február 11. 12-én. Szar
vasmarha felhajiatott m. e. 210 drb; eladatott 127 drb. 
Ló felhajtatott m. e. 8 drb eladatott 3 drb. Juh felhaj
tatott m e. — drb, eladatott — drb. Sertés felhaltatoit 
m. e. 400 drb ; eladatott 216 drb

Felelős%zerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts ^éferT^

X
a

X
X

Biztos x
az erdélyi és szilágymegyei országos (ál- Q 

lat-, kirakó- és heti-) vásárok iránt X

az erdélyi gazdasági egylet által 1892-re X 
kiadott X

GAZDASÁGI ÉS VÁSÁRI 2 
xZSEBNAPTÁR 8
í/ nyújt.

kZ Az e czélból a megyék és sz kir. \Z u városok hatóságaitól bekért pontos ada- 
fj tokból — gazdasági és közhasznú résszel Q X kiegészítve s naptári résszel ellátva — X 
X szerkesztette /S
& Szenterzsébeti Szakáts Péter &
Vz az érd gtzd. egylet, titkára s az „Erdélyi Gazda“

* szerkesztője.
X Tartalma, a naptári részen kívül, 7 X 
X nyomtatott ivre terjed s a mellett, jegy- X 
X zetek ^ételére el van látva tiszta lapokkal. V

Ára fűzve 40 kr., csinos vászon- w vj kötésben 60 kr. — Csupán előállítási ár. «z X (Az érd gazd. egylet tagjainak 25%-kai X X olcsóbban adatik.) XX Megrendelés az árösszeg beküldésé- X X vei, az erdélyi gazd. egylet pénztárához, — V 
„Kisegítő takarékpénztár“ — Kolozsvár 

tz intezenao, melylyel 
bérmentve küldetik

&OOOOOOOOOOOOOOÖ>

„Kisegítő takarékpénzt... ___ ____
-• intézendő, melylyel szemben a naptár 

meg. 40 (1—x)

r ,..u. . X. ---

)" j jl^i................i!W'L-W ’

m.ag'lsereslzed.ése

Károly-körut 9. sz I5UHA3PEST Károly-körut 9. sz.
mert

1. ezen magkereskedés a m. kir állami magvizsgáló állomással kötött szerződés értelmében köteles valamennyi magvait a nevezett állomás által 
megvizsgáltatni és csak a jónak talált magvakat van jogosítva áruba bocsátani; megbízhatósága tehát kétségtelen.

2. Az utóbbi időben a magkereskedések egymással mintegy versenyre keltek, az árjegyzékek minél díszesebb kiállításában, melyeknek roppant költ
ségeit természetesen a fogyasztó közönség fizeti meg. Haldek magkereskedése azonban ezen versenyből magát kizárta, csak egyszerű árjegyzékeket bocsát ki és 
ezeket is csak kívánatra küldi el, mi által tetemes összeget takarít meg, mely megtakarítást az árak leszállítására használja föl úgy, hogy daczára a leg
kitűnőbb minőségnek, nála a

gaxdnsiíí jji morvák €5—10%-kal,
konyhakerti és virágniagvak 10—20%-kal olcsóbban kaphatók, mint bármely más magkereskedésben.

Somogy-Gyékényes, 1891. június 12..
Tele. Iláldek Ignücz magkereskedő urnák.

B u d a p e s t.
. . . örömmel tudatom Önnel, hogy az ez évben Öntől vett gazdasági 

magvakkal tökéletesen meg vagyok elégedve, és ha ezután is igy kielé
gít, mindig biztos vevői közé számíthat. Tisztelettel Unger Manó.

F

30. (4—x) 

, rr . . Kaposvár, 1891. június 12.
Tekintetes Ilaldek Ignácz magkereskedő urnák

„ , ,, , Budapest.
Becses levelűre van szerencsém válaszolni, hogy a mag, melyet küldött, 

igen jó. — Fogadja lclkitsmeretes és pontos kiszolgálásáért elismerésemet. 
Kiváló tisztelettel Krausz József, földbérlő. 0

- ni .rn'ifeiMir a.i - V-r I «-....W.-V ',r.
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KOLOZSVÁRIT
Külmonostor-utcza 37£L szám.

12 évi adómentességgel, 
lwtel) kteelemel 

berendezve,
11 lakszoba, 2 előszoba, 2 
fürdő szoba (fürdő berendezés
sel), 2 konyha és 2 éléska
mara; az egész épület alatt pin- 
cze. fő- és mellék-lépcsőkkel, 
istállókés szekér színek; úgy _ 
emeleten, mint földszinten teljes © 
vízvezeték; Szamosra rugó kert- Q

3,; (2-3) tel stb. 0
szabad kézből eladó, g

Értekezhetni: a tulajdonossal. Q I

At összes 1891-ki kiállításokon u. m. Nagy-Szombat^ Komárom., Tetnesrár, Zágráb és Váczott legelső ési 
legmagasabb kitüntetés: „nagy diszokmátiy.“ I

KÜHNE E. '
0-^.ZID.ZK.SAuGrI OÉIFCS-'Sr.A.ZR.A. |

(alakult 1856. évben). •

Főraktár: Budapesten, Taczi körút 21, szám j
Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt népszerű és több mint 12,000 pél-| 

dányban elterjedt kitűnő , j

(Wabrosch szabadalma.)

Legjobb sorvetö hegyes vidékre!
Könnyű és oleső répavetőgépek.

Laacke-féle rét- és szántóboronák. ! 
Egy- és kétvasu ekék.

Rosták, konkolyozók, kapálok, töltögetők és min-; 
den más gazdasági eszközök készletben I

„Hungaria-Drill“ sorvetőgépeit
Új! „Balance-Hungaria-Drill.“

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű műtrágyákat és pedig: 
s.podium- és csontsuperphosphatot, ksnsavas ammó

niák, káli; chilisalétrom, szarv- és csontliszteket.
’ szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

HiííVPlmPVtptÓQ orsz- ma»yar gazdasági egyesület 1891. évben
rlfoj uiluvnlOlUU* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, - mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. 
23 (7—f>2) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
részvény-társulat.
<11 ' Bujánovics Márton,Budapest. VI. vaczi-Kornt 31. elnök..

n

.

■ i
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■ i

A Wozswi TaftréöMf-ííszrty-Tiirsiilal
bank- és váltó-üzlete

Kolozsvárt a
főtéren leve ■üzletéToezi

a bankszakmába vágó következő főbb üzletágakat folytatja: 
Vesz és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, ezüst- 

és papir-pénznemeket;
közvetít a budapesti és bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értékeket 

idegen számlára;
előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, Lom- 

bard-üzlet); ‘ „
leszámítol sorsjegynyereményeket, kisorsolt zálogleveleket és más ér

tékeket ;
bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényeit; 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon; 
foganatosít behajtási megbízásokat.
Keresettebb értékek készletben tartatnak. A magyar földhitelintézet 

a nagyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt záloglevelei és

» fe

'

és ^_

H záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizettetnek ki.
18 (14—15) ife

___________________________________________

I B .
SZAVOSZT ALPHONSg Légen szárított természetes istálló

trágya,
TT eumann-Testvérek 

aradi czég szeszgyári hizlaló istáiéiból 50%-nál több szer
ves anyaggal.

Ára: az aradi vasútállomásra szállítva 100 
m/m.-ként zúzott állapotban 200 frt.

Kizárólagos képviselet: Magyar, Horvátország- 
(2- ) és Szlavónia részére: 

Szávoszt Alphonsnál 
BnöaM í Arw-JMs-fca 11. sí.

MAGKERESKEDÉSÉBE?-:

BnúaiiBst J. te. Arny-Jras-Dim 11. szám
szerezhetők be a

LEGJOBB MAGOK s
Víiffli elnevezés és esirakéees iMsteta.

Arankamentes luczerna és lóhere, az áll mag- 
vizsgáló állomás ólomzása alatt Gazdasági-, ve
tőmag-, takarmánymagvak, konyhakerti és virág1 - 

33 (2-3) magvak.

- Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

L:

t' ■ 
e;

íí;

y
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E rovaton csupán termelők ás állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben -is beküldhető.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekbpz az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési dijon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

Pécs, N.-Klirös, Periin Canada-zab, 100 kiló 8 irt. darab 3 frt; 100 kilós 60 frt Mig duíó helyén, vendéglő, 40 lakószoba,
nagy arany énnek. Burgonya, Richter-féle Impe-a készlet tart megrendeléseket el- ■• . . , _ ,.

Lőliermag, rendkívül nagysze- rátör, óriás és bőtermó' e miatt logad gráf Teleki Arréd uradalmi J g k és nagyobb gáz
mű, bármely kis mennyiségben is Francziaországban felkapva, da- intézősége Brassón, Alsófehérme- dast»g, minden felszerelve és be- 

- ■ • -........... - - ...................................... .. " ’ ’ ’ 32 (3—x) ,
'■ ■________________________ rendezve, egyenkint vagy együtt

Fürdő-bérlet. véve olcsó áron bőrbe adó.
Kies kis erdélyi fürdő , in- Bővebb felvilágosítást a kiadó- 

telligens fővárosi vendégeknek nya- ^va‘a^

Groyi kövér sajt 41/, kdós raló és egy nagy városnak kirán ■

Monostori gazdasági tan
intézetet jelesen végzett, érett- 
segít tett 28 eves, nos gazaasz,;ál]ami ólomzár alatt 1U0 kiló GSczára német eredetének. 100 kiló gye u. p. Szerdahely 
gazdatiszti állást keres Több frt; 5 kilós postacsomag 3*/a frt- 5 irt. Arak loco Alvincz vas. áll. 
óvi narrvnbb gazdaságban töl-l Mák, franczia zárttoku; kék zsákostól számitvák és utánvételnek 
tött szoK°latáról elismerő (1C0 ki10 40 5 kiIÓS 1,ustacs(” ,,ltra
tOtt szolgálatai01, eusmuo,.^^ g yrt :>/4 kilós díszesen csomagolt dara-
kitünő bizonyítvánnyal rendel-l Fehér mustármag rendkívül bókban, Nettó 4 kilós postacsomag 
kezik. 28 (4-4) Igyors'növésii tápdus takarmány,;4 frt; 3 csomag 9 frt.
Czime a kiadóhivatalban »le^nd/m/ófőleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.' C"""! '/

NAGY TESTVÉREK
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SÍRKŐ GYARA
. Kolozsvárit a Ma-ntczáöan,

Ajánlja dús siremlékkő-telepét, Gránit, Syenit, 
fekete, fehér, piros és szürke márványból, úgyszin
tén a legtartósabb minőségű (bácstoroki) mészkövet, 
öntött vas kereszteket, stb.
Árjegyzékek és rajzok kíuánatra megküldetnek, le- 

uélre azonnal uálaszoltatik.
elárusítók figyelmébe ajánljuk, hogy általunk készi- 
nálunk jutányosabb árban beszerezhetők, mint bár- 

yárból. A házaló ügynökök mellőzésével, kérjük egész

Viszont 
tett sírkövek 
mely más g; 
bizalommal hozzánk fordulni, mert ez által tetemes megtakarítás 
érhető el (az illető ügynök %, úti költség, szállítási különbözet 
stb) Czégünknek főfeltétele, a hibátlan anyag és jutányos ár. 
Készítünk és elvállalunk sírbolt-lapokat, emléktáblákat és épület
hez tartozó kőfaragó munkákat, dépcsőfeljárásokat a fent előso
rolt minőségű kövekből és trachitból stb.

Tisztelettel
VAGY TESTVÉREK

g SZESZGYÁRAK M 
teljes berendezését és átállítását (Reconstmctio) 

az ehez szükséges gépek, eszközök és felsze- || 
relések, füllesztök,

Legújabb szerkezetű czefréző- és 
hűtő-készülékek.

láp
F?!W

tartanyok, szivattyúk, 

valamint egyéb berendezési tárgyak leggyor
sabb szállítását és szakbavágó munkálatok és ja
vítások kivitelét, a legolcsóbb árak mellett 
41 ii—3) elvállalja

HEICHEL és HEISZLEK
gép-, réz- és érezműgyára

Budapesten, IX., Soroksári-utcza 38—40. szám.

Különleges gépek és eszközök az összes chemiai ipar számára. 
Nagy raktár rézlemezekből, rézcsövekből és egyéb 

rézárukból, csőkarimákból, gép- és lazánrészekböl stb. stb. 
— Gyárunkban állandóan készletben tartunk egy szesz
gyár teljes berendezéséhez szükséges összes gépeket és 
készülékeket, melyek bármikor megtekinthetők.
Képes árjegyzékek és költségvetés k ingyen és bérmentte.
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részvénytársaság Kolozsvárt, 
uöulaptölce 400,000 frt.

Igazgatóság’. Gr. Bethlen Gábor elnök. Br. Bánjfy Dezső alelnöki, Péterffy Zslgmond alelnök, Gr. Wass Béla, Lukács 
László orsz. képe, Horváth Gyula, Dr. Kiss Mór, Deáky Albert, Merza Lajos, Halmai Géza, Dr. Weisz Miksa. Felügyelő-bizottság'. 
Gr. Kornis Vidor elnök, Szász Domokos, Gr. Bethlen Bálint, Somhory Lajos,. Politzer Sigmond.

Földbirtokra és megyei székhelyen fekvő házakra, jelzálog törlesztési kölcsönt nyújt előnyös feltételek mellett. Főczél az erdélyi 
hitelviszonyok lehető legmesszebb menő rationális kielégítése s a viszonyok pontos ismerete alapján a kölcsönök gyors lebonyolítása az 
általában dívó nehózke.sség mellőzésével.

Elfogad talceurélcbetételcet 5% kamatozásra.
Kibocsát 5%-os zálog\Le vele lset, melyek óvadékképesek s mint ilyenek minden állami ^szállításnál s katonai házas

ságoknál, valamint árvapónzek elhelyezésére kiválóan alkalmasak. Biztonságuknál fogva s a magas kamatlábot tekintve legelőnyösebb 
tőkeelhelyezés.

Bővebb felvilágosítással szolgál az iroda: Belszén-utcza 3. sz. I.em. D. e. 9—72l-íg.
3 (4—10)
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Közművelődés irodalmi és míínyomdai részvény társaság Kolozsvárt.
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